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. EXAMEN PROFESSIONNEL

Centre de Gestion ™= D'ADJOINT TECHNIQUE DE 1ERE CLASSE
du DOUBS
FONCTION PUBLIC BE e SESS|ON 2012

SPECIALITE « CONDUITE DE VEHICULES »

Epreuve écrite du Mercredi 18 Janvier 2012

Baréme :

L'épreuve sera notée sur 20 points, répartis de la maniére suivante :

Question 1: / 3 points
Question 2 : / b points
Question 3 : / 6 points
Question 4 : / 6 points

Rappel : -

A Toute apparition de signe distinctif (nom, nom fictif, signature, parafe, stylo autre que bleu ou noir...) sera
considérée comme une rupture d’anonymat et entrainera I'élimination du candidat.

N Toute réponse non justifiée ne sera pas prise en compte. Détailler les calculs et les présenter pour chaque
guestion.

3 Les feuilles de brouilion ne seront pas ramassées et ne feront donc pas I'objet d’une correction. Toutes les
réponses doivent étre apportées sur ce dossier réponse.
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QUESTION 1 : PARTIE MATHEMATIQUES (3 points)

En utilisant les informations ci-dessous, calculer le colt d’entretien annuel d'un véhicule de service de votre
collectivité. Pour cela, remplir le tableau 1 donné en page 3. Arrondir au centime d'euro si nécessaire.

Entretiens des 14 véhicules de la mairie de X.

Chaque véhicule roule en moyenne 40 000 km par an.

* Entretien moteur : tous les 10 000 km.

Huile moteur 5 litres a 2,5€ /litre
Filtre a huile 8€
Filtre a gazole 4€

* Entretien freins. pneus, filtre & air : tous les ans.

Pneus 290€
Filtre a air 30€
Freins avant 50€
Freins arriére 150€

* CoUts fixes de |'atelier :

L'atelier emploie un salarié a temps complet

Frais de I'atelier :

Electricité / chauffage / eau 130€ / mois
Salaire 1 200€/mois sur 12 mois
Charges sociales 48% du salaire
Nettoyage des vétements 120€ / an
Assurance de l'atelier 800€/an
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Tableau 1 : Colt prévisionne! de I'entretien préventif d’'un véhicule pour une année

Opérations Calculs

Co({t annuel

Huile moteur

Filtre a huile

Filtre a gazole

Pneus

Filtre a air

Freins avant

Freins arriére

Electricité

Salaire

Charges sociales

Nettoyage des vétements

Assurance de 'atelier
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QUESTION 2 : PARTIE ORGANISATION DU TRAVAIL (5 points)

Vous étes un nouvel agent de la mairie de Belfort. On vous remet les différents documents ci-dessous et votre
supérieur hiérarchique vous demande les éléments suivants pour voir si vous trouverez facilement les chantiers
sur lesquels vous devez vous rendre :

1. Sur le plan de la ville de Belfort ci-dessous repérer par une croix les lieux suivants (2 points) :

- Laplace d'armes, - La tour 27,
- Le conseil général, - Place des bourgeois.
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2. ldentifier avec I'aide du plan les lieux suivants (1 point) :
a. Je suis situé rue de Cambrai en face de la place de la révolution : ..............
b. Je suis situé a I'intersection de la grande rue et de la rue d_L.‘ ZENEral ROUSSE! [ wuupmucnirrnesrissene e
C. Jesuis latour de 12 ville STLUEE (8 PIUS 8 "Bt .iviiiirerercireniieeriesisessssesssersseesessesessssssessasssessesssssssesssssseensssesss

d. Je suis le parking le plus proche de la cathédrale St ChriStOphe [ ....cviveccrinie e essenseans
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3. Vous devez parfois aller chercher du matériel dans les communes avoisinantes, votre supérieur vous
demande alors de répondre aux questions suivantes en utilisant la carte ci-dessous :

Pératge” e
Fort des Hautes
s Petehes

como

itres

8
H

vazetdls

o Ctterour
HERANS (vt ¢
RS

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

b. Retrouver les distances a vol d’oiseau entre les villes suivantes (1,5 points) :

Distance sur la carte Distance réelle
{en mm) (en km)
Belfort — Cravanche | et e
Belfort — Bessoncourt "
Belfort — Montreux Chateau
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QUESTION 3 : PARTIE HYGIENE ET SECURITE (6 points)

A l'aide des documents issus du guide de sécurité «Opérations d'entretien et de remplacement des
pneumatiques » (INRS, Ed 961, Septembre 2006) ci-dessous, répondez aux questions suivantes.

1.7 Bruit et vibrations

1.7.1 Bruit A peric de 80 dBIA) ef pour une exposition sonore de 8 heures par jour,
le milieu est considéré comme brayant. le niveau sonoie de 80 dBIA|
consiitue la cole d'alerte ; le niveau sonore de 85 dBjA) représeitie e seuil
de danger,

Vexposilion prelongéa du personnel & des brulls excessifs peut conduire &

des surdités prolessionnelles & carcciére inéversible,

Les valewrs réglementaires sont fixées aux valeurs suivartes. ot e dexsesiion réclemana \ X
la valewr limile d'exposition réglementaire (VIE} cormespond ¢t une veleur &

ne pos dépasser quelles que soient les circonstonces. Cetle valaur prend
Bruit contino Bruit de courte durée en comple ['alténuation des protecteurs auditis qu'll faur donc soustraire de
maniére appropriée & lexposiiion ambicute,

Seuil bas 80 dpiA} 135 dB {C) ‘
A parlir de 80 dBIA), l'employsur doir ;
Sevil bt 85 dBlA) 137 dB {C) - informer les sclanis :

- mefire & disposttion des protecieuts incividuels contre le bruti (PICE) ;

VIE 87 db{A) 1408 Q) ~ faire técliser un examen cudioméirique préveni ;
- élablir un dossier médical.
les seuils d'uction réglementaires correspondent @ des valeurs ¢ parlit des Aurdokd de 85 clBA), Femployeur do -

quelles la législation impose lo mise en cevvie d'aclions spécifiques visanl
o récluire lexposition sonore. La lgislotion distingue les seuils d'action
s haul » el « bos » ; les actions deéclenchées por le seull hout &lant plus
contraiguanies que celles du seuil bas,

~ signaler les lieux de trovail bruyanis ef an gérer les cecds ;

- imposer le poit des profecteurs individuels contre le bt (PICB) ;
~ faire réaliser des contdles auditls par le médecin du travdl ;

- mellre en ceuvre un programme o oclion de rédudlion du brui,

Sourcas do bruit
Dans les oteliers de époration de prevmatiques, les sources de bt pro-
viennent

— cles clés & chocs de ype poids lourds : le niveay sonore
éniis vorie en fonction des cuils ef des canditions

de fonctionnement {couple...} ; mais dans
lous les <as, 1 dépasse les G0 dBlA) ;

—~ des soulflefies : |2 nivenu sonoe

peul alizindre 94 dBIA) ; lulliser

tion de soulflelles silencieuses
petmel de diminuet e nivaau
sonote de 12 dBIA}

~lors du dégonflage

rapide des preus de poids
lourds par enlvement de

la busa de dégonloge ; le
niveau sonore paut alieln-
dre 110 dBIA) & 1 mélre ;

- du compresseur cl'ai ;

- des chuies doblels &l
d'outils.

Prévention

Alfin de limiter les effets du brutt, différents moyens peuvent &re envisagés
et appliqués :

— e frailement acoustique des locaux ;

— la réduction du bruit & la source : choisir un matériel moins bruyant par
conception ;

~ les mesures d'organisafion du fravail : éloignement entre les opérateurs
et la source, réduction du temps d'exposition ;

~ lo profection collective : encoffrement des sources, isolement des machi-
nes bruyantes dans un local indépendant ;

~ la profection individuelle : bouchons d'oreille, semreréte, cascues antibruit
permeftent de réduire les niveaux senores de 15 & 30 dB(A) selon le pro-
fecteur choisi,

1. Lors d’une opération de remplacement de pneus, vous pouvez étre exposé a des bruits importants.

a. A partir de quel niveau sonore (en dB), le niveau d’alerte est-il atteint ? (0,5 point)

..................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................
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b. A partir de quel niveau sonore (en dB) le niveau de danger est-il atteint ? (0,5 point)
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c. Citez trois situations sources de bruit dans une opération de montage/démontage de pneus. (1,5 points)
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2.2 Levage cu véhicule

o

221 Uslisotion « swobeuns ok vdhicale

Appareds possécdant un marquage CE de conformité

les élévarieurs de véhicules sonl des apparells de levage trés réglementés
au nivedu ds o conceplion [examen de type par organisme tiers} qui cone-
prennent de nombreux dispositfs de séeuiiié.

s manceuvies de Iappared deviont ére éalisées par du personnel formé
&l culorisé, conformément aux insiruchions d'ulilisalion du obricont ef aux
indicedions ligurant sur 'appareil.

# Indicafions devant figurer sur Fapporell ©

- charge nominle ;

~ répariition des churges autorisées ;

— on crvertissement : < i est interdit aux persormes de rester sur les disposi-
tits supparts cle charge en mawvernent » |

~ des informations sur Iclimentation fhydiadlique, pneumaticue, électt-
quel.

+ Insiuctions d'utlisaion ; elles doiven figurer dans un manvel d'willisation
obligatoirement fourri par le fabricant. Parmi les iégles essentielles & res
pecier, 1l faul :

- vérifier que lo zone de déplocement de la plate forme est dégagée de
tout obstade ;

~ s'assurer que ki méthode de levags ne présente pas de risque af, aprés
une levée de courte distance, vérifier que e véhicule esl coreclement posi
fionné ;

- survelller Ja plateforme pendant le mouvement de ['élévateur ;

~ interdire & foute personne de monter sur la plateforma en posilion levée,
excepté au moyen d'un dispesif] d'acess préwi & cal effet,

Vérilication générale péiodigue

les élévaleurs de véhinule, quelle que soft leur génération, sont soumis &
une vérllication générle péradique tous les 12 mois. Ces vérilications anl
pour but de déceler en lemps wlile loule délédoration susceplible da créer
un clanger. le résulict cles vérifications doit étre consigné sur le registie de
séeunilé de Pélablissement, § esl conseillé de confier ces vérifications & un
orgenisme vérificateur ogrée,

2.2 7 Uilisetion des crles

» Le levage d'un véhicule en prenont appul sur lool &lément des corlers ce
Iransmission (en particulier, le corps d'essiey el le corfer de ponl) ot tre
interdit,

kn elfel, certains sousensenibles des véhicules uclvels el nolamment des
véhicules uiilitcires ont 616 considérablement allégds dans le but de réduire
les poids morts et d'augmenter les cherges Iransportées, Clest peirliculiérs
mient vial pour fes ponts moteuts dont les carters de profection des organes
de transmission sont réalisés avec des matédaux plus legers ou plus fins
n'assurant plus quune fonclion d'élanchéiié des éléments mécaniques. Ces
dléments ne permeatient plus da servir de poinl dl'appui pour le levage des

véhicules au risque de voir le
cliv posser O favers
le curter,

*® {.E.’»S CHICEAUVIDS
deviont élre ellec-
juées sur un sol
plan el siable, Les
cries ne doiven
servie qu'd Jever
ov descencre le
véhicule, le posk
fionuernent du cric est

variabile d'un véhicule & Pautre, d‘'une mamyue & Faulre, c'un type de kons:
missicn ¢ Favire, ef d'une suspension & Fautre,

Généralement, les emplacements sont signalés sur le véhicule imarquage
de couleur, logement metérialise...). # faut done se reporter aux giides
cluilisction cles véhicules pow posiionner correclzment le cric,

€! Altention il ne laul jumals posionner un cric sous un amortisseur oU sous
i une lame o resson.
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# Chague cric doil élfe accompogné d'une nolice d'insiruclions fournie 2.2.4 Choricts eévateors ef Irmospaledie:
par le fabricant, 1| faucka veiller pariculigrement & ce que :

~ la charge nominale soif inscrile sur le cric de moniére indélébile ; o Wl est interdit d'uiliser un chariot dlévateur pawr laire du wansport ou de
- la vérification de chagque cric soil effociude tous les ans ou immédiate: |'élévation de personnes, Un chariot ne doil servir qu'es lever ou déplacer
menl aprds unie uliisation dans des condilions parliculidres, notamment s'il cles charges.

y a eu suichatge accidenislie,
Ces vérificalions peuvent &lre laiies en inleme par une personine de 'enire-
piise ou par un organisme exlérieur.

* la conduile d'un chariol élévateur ne doll ire conlige qu'és du person-
nel filaire d'une aulorisation de conduite déliviée par Femployaur, Pour ko
déliviance de celte autarisation, se élérer ¢i ka recommandation R 389 de
o CNAM qui définit les condifions d'obiention du CACES {cerfficat d'ap-
bude & la conclulle en sécurilg).

* la concuile des fonspaleites ne nécessie pas daulorisation de
conduite ; une simple formation, & laide de lo notice d'uilisation du fabri
canl, est sullisante,

# Les chariots d'alelier sont soumis G une vérficafion générale périadique
tous les & mois,

2.2.3 Chandelles

# Lo véhicule doil 8ire calé avec des chan
delles dlin de prévenir fovle refombée
infempasfive.,

¢ le véhicule doif reposer sur les chare
delles el non sur le cric. e ric ne sert
qu'd lever lu charge e non a o
rhctindenir

8 Placer un disposil signolant une
présence sous le véhicule,

Bien que les chandefles ne soent pas

des accessoires de levage, un examen visusl annuel pour s'assurer du bon
élat de conservalion [pas de corrosion, ni fissuralion, oi délomation) esl
recommandé.

2. Citez 3 moyens différents pouvant étre mis en ceuvre pour le levage d’un véhicule (1,5 points)
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110.2 Choix de I'EPI En fonction de I'évaluation des risques, le chef d'entreprise mettra !
Vemployeur, cvec le CONCOURS & disposition et veillera & I'utilisation des équipements suivants : |
de repriseriants du personnel, cloi : ~ cosquelies antiheurt pour se protéger des chocs conlre les objels ou les |
~ analyser ef évaluer las risques en tenanl comple des siuations de rovail — surlces dures, confortes ¢ la nome EN 812 ;
réelles das saltiriés - protecieuts individuels conke le bruit [PICB} » semeiéle, bouchons d'oreit
~ &ltblir les caraciéristiques des EFI dont son petsonnel o besoin ; los.... conformes & lo séiie de normes EN 352

- techercher sur le marché les EPI les mieux odepiés ; ~ profeclions des yeux el de lo foce : lunefies & bronches, lneties masques
U Of s 3t . e . e el o R
choisir les EPf en tenant compie clu niveau de performancs mais el des o fooae o FEN 166 ;

cendions de confort nécessairas & ki bonne axéeutian des Gehes ;
- s'ussurer que les EPl choisls sont conformes & la réglementation, confor
rilé chestée par lo présence d'un marquage CE sur chaque équipement.

~ chaussures de sécunté équipdes d'erbous desings & proféger contre les
choss, conformes aux nomes BN 345 ef EN 346 ;

- ganis conformes & la nome EN 420 pour les exigences générales ef
Les EPI doivent 8ire fournis gratuliement par Femployeur, Il sonl réserves o Protegeant selon les f;ppii:cqﬁona conlre les fisques ‘“é@‘“‘qy% [EN 388,
un usage personngl saul exceplion (beuipemerts pour visilewrs, écuipe le risque thermicue {EN 407) ef les nsques chimiques [EN 374-3);
ments spécifiques.. .}, - genoulléres fiype Hygrovel),

Outre lar fourniture, Vemployeur doil assurer l'enlsefien, les vérifications
périodiques évertuelles, ko réparation ef le remplacement des EPL.

Todt salarié, y compris e solarié intérimetire ou en contial & durée détermi-
née {CDD), doit porter les EP! foumis par son employeur ef en prendie soin,
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3. Citez 2 équipements de protection individuelle a porter lors d'une opération de remplacement de pneus et

définissez contre quel(s) risque(s) ces équipements vous protégent (2 points)

Equipements de protection individuelle

Risques

QUESTION 4 : PARTIE QUESTIONS TECHNIQUES COMMUNES (6 points)

1. Vous répondrez aux questions suivantes aprés avoir pris connaissance du document ci-dessous :

Tableau 2 : Comparatif entre un moteur diesel et un moteur essence.

(source : www.auto-plus.fr)
Temps du . . Organes en . Organes en
cycle Diesel (fonctions) fonctionnement Essence (fonctions) fonctionnement
Aspiration d’un
mélange air-essence Soupapes
. . . Soupapes préparé et dosé par d’admission
Admission Aspiration d'air d’admission le carburateur ou un Carburateur ou
systéme d'injection injecteur
essence
Trés forte 20 a 30 .
bars compression pompressmn du
SN mélange 8 a 12 bars
de l'air d'ou s 2 N
. N d’ou échauffement a
Compression échauffement a 300°C environ
P 600°C environ. :
Rapport
Rapport o N
s volumétrique 5/1 a
volumétrique de 11/1
16/1a24/1
Injection sous forte
pression (100 a 300
. bars) du Allumage du
Fin de course combustible qui ,I_Do_mp.e mélange par Allymeur ou -
de . d’injection yr P - . | magnéto et bougies
combression enflamme Iniecteur étincelle électrique a Jallumage
P spontanément au J la bougie g
contact de I'air
surchauffé
Combustion Combustion et Combustion et
ou explosion détente détente
Evacuation des gaz Soupapes Evacuation des gaz Soupapes
Echappement briilés d'échappement brilés d’échappement
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a. Citez quatre cycles d’un moteur diesel (0,5 point) :

........................................................................................................................................

........................................................................................................................................

........................................................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.................................................................................................................................................................................

c. Donner trois différences entre un moteur diesel et un moteur essence (0,75 point)

Diesel Essence

...........................................................

...........................................................

-----------------------------------------------------------

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................

......................................................................................................................

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

......................................................................................................................

......................................................................................................................

2. A l'aide des informations contenues dans le document ci-dessous, répondez aux questions suivantes.

Les biocarburants

(source : http://www.energies-renouvelables.org/f-biocarburants.asp)
Qu'est-ce qu’un biocarburant ?
Les biocarburants, parfois appelés agrocarburants, sont issus de la biomasse. ll existe principalement deux filiéres industrielles : I'éthanol et le biodiesel.
lls peuvent &tre utilisés purs comme au Brésil (éthanol) ou en Allemagne (biodiesel), ou comme additifs aux carburants classiques. La France a d'abord
opté pour cette derniére solution, mais autorise depuis 2006 un pourcentage plus élevé d'éthanol en mélange (E85 = jusque 85 % d'éthanol dans le
réservoir).
> L'éthanol est le premier carburant d'origine végétale & avoir été utilisé. I s'agit d'un alcool éthylique résultant de la fermentation de sucre ou hydrolyse
de I'amidon, et d’une distillation. Il est produit en France & 70 % a partir de la betterave, et & 30 % & partir de céréales. Il peut &tre utilisé en mélange
direct dans l'essence, mais le choix fait par les pétroliers jusqu'en 2006 pour lui donner des propriétés plus adaptées a leur outil industriel consistait a le
faire réagir avec de lisobutyléne, un dérivé du pétrole. Il forme alors I'ETBE (&thyltertio-butyl-éther), composé de 47 % de bio-éthanol et 53 %
d'isobutyléne. L'ETBE et |'éthanol pur se rencontrent maintenant tous deux dans les mélanges & la pompe.
> Le biodiesel est connu en France sous son nom de marque Diester et est issu des graines oléagineuses (colza, tournesol). Aprés pressage et raffinage
des graines, 'huile est mélangée avec du méthanol, afin de lui donner des propriétés proches du gazole (viscosité, stabilité, etc.). La réaction de 90 %
d’huile avec 10 % de méthanol donne 10 % de glycérine et 90 % d'ester méthylique d’huiles végétales (EMHV), plus communément appelé biodiesel.
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Depuis quand sont-ils utilisés ?
Les biocarburants n'ont pas pour vocation de se substituer entiérement aux carburants d'origine fossile, mais contribuent & la recherche de solutions
alternatives. Dés 1974, les Etats-Unis et le Brésil se sont engagés dans la production de bioéthanol comme carburant. La survenue des biocarburants en
Europe a été plus tardive.
Depuis 1987, la France autorise la fabrication de biocarburants destinés & étre incorporés aux carburants et au fioul domestique. En 1992, un régime
fiscal a été mis en place pour aider au développement de la filiére : il consiste en une exonération partielle de la TIPP, la taxe intérieure sur les produits
pétroliers, devenue depuis la taxe intérieure de consommation.
Dans la limite de la réglementation, les distributeurs ne sont pas tenus de spécifier la présence ou non de biocarburants & la pompe. Dol le fait que
I'automobiliste frangais ignore généralement leur existence.
Quels sont les objectifs fixés ?
Selon les directives européennes votées en 2003, les biocarburants devront participer & hauteur de 5,75 % dans I'approvisionnement énergétique des
transports terrestre en 2010. Début 2007, I'Union européenne s'est fixé un objectif de 10 % pour 2020. En France, le gouvernement vise un objectif
d'incorporation des biocarburants de 5,75 % pour 2008, 7 % en 2010 et 10 % en 2015.
Quelles sont les quantités produites ?

LE BIODIESEL Le développement est exponentiel. La production mondiale d'éthanol s'élevait en 2005 & 27 millions de

o . N tonnes réparties entre plusieurs pays : Brésii et Etats-Unis principalement, mais aussi la Chine, I'Inde, Ia
ﬁ'l}fl"é"nfﬁﬁ&‘ié?ﬁfi{?ﬂ?fv> Z:g;:‘;:gi“:;:s';‘;‘s';ge Rlussie... L'EuropeI en a produit pour sa part 679 000 tonnes en 2005 et 1 185 000 tonnes en 2006.
et produita pariedecolzn | ¢ ralfinage. U'Espagne et ['Allemagne sont les deux plus gros producteurs, suivi par la France.
Pour le biodiesel, la production de |'Europe a atteint 3 184 000 tonnes en 2005 et devrait dépasser les
4 500 000 tonnes en 2006. L'Allemagne est de loin le plus grand pays producteur, suivie par la France.
Dans le reste du monde, la filiére est peu développée, mais les pays producteurs d’oléagineux se lancent :
les Etats-Unis et le Brésil, et a plus récemment 'Argentine, le Chili, I'Afrique du Sud, 'Australie; la Malaisie
ou I'indonésie.
Estce qu'ils polluent moins ?
Au vu des progrés réalisés par les motoristes en matiére de pollution, il est désormais admis que les

P v biocarburants ne diminuent pas sensiblement les poliutions locales. Mais le bitan environnemental au

. niveau du pot d’'échappement (sans prendre en compte tout le processus industriel de production) est

UETHANOL globalement positif.
Les biocarburants contiennent de I'oxygéne, qui assure une meilleure combustion et diminue le rejet

Uéthanolest un bivcarburant | Ces plantes sonf utllisées d'hydrocarbures imbralés, Ainsi, le biodiesel (a 30 %) comme I'ETBE (3 12 %) permettent de réduire de

obtene & pardir dela poitr Jeur teneur en sucres,
fermentation de betterave, | fransformables en aleool,

de rais, d'orge on de blé,

11 % a 14 % les rejets de monoxyde de carbone. Le biodiesel permet une diminution de I'ordre de 20 %
des particules et fumées noires. Pour I'oxyde d'azote, le bilan est pratiquement nul, voir négatif (+ 8 %
avec le biodiesel). La combustion d'éthanol et de biodiesel entraine en outre une légére augmentation
d'émission d'aldéhydes, un composé toxique. Probléme que permet de maitriser le pot catalytique.
Mais le gain environnemental le plus net se situe au niveau du dioxyde de carbone (CO2), qui contribue a
I'effet de serre et au réchauffement de la planéte, S'agissant d'énergies renouvelables, le rejet de CO2 est
nul: au cours de leur croissance, les plantes absorbent le CO2 qui sera rejeté par la combustion du
carburant. Ainsi, d'aprés les calculs de la Mission Interministérielle de [utte contre I'effet de serre (MIES)
une tonne de biodiesel permet d'économiser 2,1 tonnes de CO2 et une tonne d'éthanol, 1,4 tonne de
€02, 1 % d'utilisation de biocarburants permet d’éviter le rejet dans 'atmosphére de 1 million de tonnes
de CO2. A supposer que |'objectif des 5,75 % soit atteint en 2010, prés de 6 millions de tonnes CO2
seraient évitées. Peu en regard des émissions du secteur transports, mais intéressant pour un secteur qui
cherche & diminuer ses rejets par tous les moyens.

Quel bilan énergétique ?

Différentes études menées sur le sujet ont abouti & des résultats assez divergents. Ainsi, une étude de I'Ademe datant de décembre 2002, indique que le
rendement énergétique (énergie restituée par rapport a I'énergie consommée pour la production d’un élément) pour les filiéres de production d'éthanol de
blé et de betterave est de 2, & comparer avec le rendement de 0,87 pour la filiére essence. Le bilan de la filiére ETBE est voisin de 1 contre 0,76 pour la
filiere MTBE (Méthil-tertio-butyl-éther, tiré du méthane, que 'ETBE remplace dans I'essence). Le rendement est de 4,7 pour I'huile de colza, de 5,5 pour
I'huile de tournesol et de prés de 3 pour le biodiesel contre un rendement de 0,9 pour le gazole. Dans une étude commandée par ['Union Européenne en
2004 (Concawe), utilisant une méthode de calcul différente, les résultats affichés sont moins bons (rendement de 1,19 pour I'éthanol, 1,28 pour 'éthanol
de betterave et 2,5 pour le biodiesel) mais le bilan énergétique reste positif. Au final, les biocarburants fournissent plus d'énergie équivalent pétrole qu'ils
n'en consomment tout au long de la chaine de production, de la culture et de la transformation de la biomasse. Des améliorations de ['efficacité
énergétique des unités de production devraient permettre d'augmenter le rendement. Mais c'est avec les carburants de seconde génération (lire ci-
dessous) que les biocarburants atteindront un bilan énergétique réellement intéressant. . .

Les moteurs sont-ils adaptés aux biocarburants ?

Selon la réglementation européenne, les biocarburants peuvent étre utilisés en mélange a hauteur maximum de 5 % de biodiesel dans le gazole et de 5 %
d'éthanol ou 15 % d'ETBE dans I'essence. Ceci, sans aucune modification des moteurs. L'ETBE remplace avantageusement le plomb supprimé des
essences pour leur conserver un bon indice d’octane ('octane mesure la résistance & I"auto-inflammation du carburant). Quant au gazole, it exige un bon
indice de cétane (mesure la rapidité d’inflammation du carburant), celui du biodiesel est justement supérieur & I'indice du gazole. Des discussions sont en
cours entre le secteur pétrolier, les constructeurs automobiles et les pouvoirs publics pour faire passer le plafond d'incorporation de 5 & 10 % (20 % pour
I'ETBE). Certaines flottes captives, comme des voitures d'entreprises publiques, ont ['autorisation de mélanger le biodiesel jusqu'a 30 % dans le gazole.
Mais au-dela de 30 %, le moteur a besoin de réglages spécifiques. Pour ['incorporation d'une forte part d'éthanol, les constructeurs ont congu et optimisé
des véhicules dits « flex-fuel », qui utilisent indifféremment de I'essence normale ou de ['éthanol (jusqu'a 85 % en Europe). Depuis 2006, cette voie est
fortement soutenue par le gouvernement en France.

Quels sont les nouveaux types de biocarburants ?

Pour atteindre les objectifs d'incorporation fixés, de nouvelles filieres de production de biocarburants apparaissent aujourdhui:
> L'ester éthylique d’huile végétale (EEHV) : ce biodiesel différe de I'EMHV car il utilise de I'éthanol au lieu du méthanol pour la synthése de I'ester. Cette
filitre présente [I'avantage d'ouvrir un débouché pour I'éthanol dans le gazole, carburant fortement demandé sur le marché européen.
> L'ester méthylique d’huile animale (EMHA): ce biodiesel a un potentiel limité mais qui peut s'avérer pertinent dans certains contextes locaux
(valorisation de déchets).
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> Le diesel de synthése : il est issu du traitement & I’hydrogéne des huiles végétales.
Le biogaz peut aussi étre utilisé comme biocarburant.
Peut-on utiliser I'huile végétale pure comme carburant ?
La filiére est en phase d'expérimentation en France. Depuis le ler janvier 2007, la commercialisation et I'utilisation d’huile végétale brute est autorisée
comime carburant pur ou en mélange pour les agriculteurs, les pécheurs et les collectivités territoriales sous protocole. Avantages : ¢’est une filiére courte
car la production s'effectue en intégralité dans une exploitation et le rendement 00énergétique est plus élevé que les biocarburants classiques. Reste que
des modifications techniques sont nécessaires pour préserver les moteurs.
Qu'est ce que les biocarburants de seconde génération ?
Les chercheurs et les industriels travaillent aujourd’hui sur les carburants dits de seconde génération. Ces derniers sont produits & partir de tout ou partie
des composants de la biomasse (lignine, cellulose, hémicelullose) et non pas uniguement des réserves énergétiques de la plante (amidon, huile).
Avantages : des ressources supplémentaires (bois, paille, cuitures dédiées, déchets végétaux), un colt des matiéres premiéres & priori faible, pas de
compétition avec la filiére alimentaire... Deux voies sont particuliérement prometteuses :
- La filiére Biomass to liquid (BtL) consiste & gazéifier la biomasse & haute température. Le gaz de synthése est ensuite transformé selon le
procédé dit de Fisher-Tropsch en gazole de synthése.
- La production de bioéthanol & partir de biomasse cellulosique nécessite des étapes pour déstructurer la matiére cellulosique et de transformer
la cellulose en glucose avant fermentation, distillation et purification de I'éthanol.

a. Citez deux types de biocarburants (0,5 point) :

.....................................................................................................................................

.....................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................

.....................................................................................................................................

.....................................................................................................................................

d. Selon la réglementation européenne, quel est le pourcentage maximum que I'on peut incorporer au
carburant classiqgue sans modifier le moteur ? (0,75 point)

..................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................

3. Répondez aux guestions suivantes :

a. Donner la signification du sigle PATC. (0,25 point)

..................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................

b. En cas de charge longue et lourde, vers quelle partie du véhicule a-t-on intérét & déplacer I'aplomb pour
équilibrer le chargement ? (0,25 point)

..................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................
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Le poids maximum que I'on peut charger est-il indiqué sur la carte grise d'un véhicule utilitaire iéger ?
(0,25 point)

..................................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................

.....................................................................................................................................

.....................................................................................................................................
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EXAMEN PROFESSIONNEL

D’ADJOINT TECHNIQUE DE 1ERE CLASSE
SESSION 2012

Centre de Gestion ¢
du DOUB

FONDTION PUBLIGUE TE

SPECIALITE « CONDUITE DE VEHICULES »

Epreuve écrite d’admissibilité du Mercredi 18 Janvier 2012

Epreuve écrite a caractére professionnel, portant sur la spécialité choisie par le candidat lors de son
inscription. Cette épreuve consiste, & partir de documents succincts remis au candidat, en trois & cing
questions appelant des réponses bréves ou sous forme de tableaux et destinées a vérifier les
connaissances et aptitudes techniques du candidat.

Durée : 1 h 30 ; Coefficient : 2

Ce dossier réponse contient 14 pages, celle-ci incluse
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Centre de Gestion
du DOUBS |

EXAMEN PROFESSIONNEL
D’ADJOINT TECHNIQUE DE 1ERE CLASSE

SESSION 2012

SPECIALITE « CONDUITE DE VEHICULES »

Epreuve écrite du Mercredi 18 Janvier 2012

Baréme :

L'épreuve sera notée sur 20 points, répartis de la maniére suivante :

Question 1.: / 3 points
Question 2 : / B points
Question 3 : / 6 points
Question 4 : / 6 points

Rappel : :

N Toute apparition de signe distinctif (nom, nom fictif, signature, parafe, stylo autre que bleu ou
noir...) sera considérée comme une rupture d'anonymat et entrainera I'élimination du candidat.

N Toute réponse non justifiée ne sera pas prise en compte. Détailler les calculs et les présenter
pour chaque question.

N Les feuilles de brouillon ne seront pas ramassées et ne feront donc pas |'objet d'une
correction. Toutes les réponses doivent étre apportées sur ce dossier réponse. '




QUESTION 1 : PARTIE MATHEMATIQUES (3 points)

En utilisant les informations ci-dessous, calculer le colt d’entretien annuel d'un véhicule de
service de votre collectivité. Pour cela, remplir le tableau 1 donné en page.3.. Arrondir au centime
d’euro si nécessaire.

Entretiens des 14 véhicules de la mairie de Montbau.

Chaque véhicule roule en moyenne 40 000 km par an.

* Entretien moteur : tous les 10 000 km.

Huile moteur 5 litres a 2,5€ /litre
Filtre a huile 8€ |
Filtre a gazole 4€

* Entretien freins, pneus, filtre & air : tous les ans.

Pneus 290€
Filtre a air 30€
Freins avant 50€
Freins arriére 150€

* Colts fixes de |'atelier :

L'atelier emploie un salarié a temps complet

Frais de 'atelier :

Electricité / chauffage / eau 130€ / mois
Salaire 1 200€/mois sur 12 mois
Charges sociales 48% du salaire
Nettoyage des vétements 120€ / an
Assurance de V'atelier 800€/an




Tableau 1 : Corrigé - Annexe 1. :

Opérations Calculs Colt annuel (€)

Huile moteur (5x2,5)x4 50
Filtre & huile 8x4 32
Filtre a gazole 4x4 16
Pneus 290 290
Filtre a air 30 30
Freins avant 50 50
Freins arriére 150 150
Electricité 130x12/14 114
Salaire 1200x12/14 1028,57
Charges sociales 1 028,57 x 0,48 493,71
Nettoyage des vétements 120/ 14 8,57

‘- Assurance de l'atelier »800/ 14 57,14

2 316,99

0,25 pt par ligne de calcul juste - Arrondis , un seul sera pénalisé de 0,25 pt.

Toute autre méthode de calcul logique est acceptée.



QUESTION 2 : PARTIE ORGANISATION DU TRAVAIL (5 points)

Vous étes agent a la mairie de Belfort. Pour voir si vous connaissez bien la ville votre supérieur
vous soumet a plusieurs tests.

1) Sur le plan de la ville de Belfort ci-dessous repérer par une croix les lieux suivants (2 points) :

La place d'armes, le conseil général, la tour 27, Place des bourgeois. [0,5 x 4]
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2) Identifier avec I'aide du plan les lieux suivants. [0,25 x 4 ]

a) Je suis situé rue de Cambrai en face de la place de la révolution : Hotel des impdts

b) Je suis situé a l'intersection de la grande rue et de la rue du général Roussel : Poste

c) Je suis la tour de la ville située le plus a I'est : La.‘tour des bourgeois

d) Je suis le parking le plus proche de la cathédrale St Christophe : Parking de I'arsenal




3) Répondre aux questions suivantes en utilisant la carte ci-dessous :

B Vétrigng“

i s Hautes
rehes,

a) Quelle est I'échelle de la carte (0,5 point) ?

2 cm (carte) est équivalent a 2km (réalité) soit 200 000 th

L'échelle : 1/ 100 000 ou lcm équivauta 1 km

b) Retrouver les distances ‘a vol d'oiseau’ entre les villes suivantes (1,5 points) :

¥

Distance sur la carte Distance réel en km
2.7 Kkm
Belfort - Cravanche 27 mm
6 km
Belfort - Bessoncourt 60 mm: .
9.5 km
Belfort - Montreux Chateau 95 mm




QUESTION 3 : PARTIE HYGIENE ET SECURITE (6 points)

A l'aide des documents issus du guide de sécurité « Opérations d'entretien et de remplacement
des pneumatiques» (INRS, Ed 961, Septembre 2006) ci-dessous, répondez aux questions
suivantes.

1) Lors d’'une opération de remplacement de pneus, vous pouvez &tre exposé & des bruits
importants.

a) A partir de quel niveau sonore (en dB), le niveau d'alerte est-il atteint ? (0,5 point)
80dB(A) pour le niveau d'alerte
b) A partir de quel niveau sonore (en dB) le niveau de danger est-il atteint ? (0,5 point)

85dB(A) pour le niveau de danger

c) Citez trois situations sources de bruit dans une opération de montage/démontage de
pneus. (1,5 points)
{0.5pt par bonne réponse citée dans la limite de 1,5pt)

Utilisation de clés a choc
Utilisation de soufflettes
Dégonflage rapide des pneus
Utilisation du compresseur d’air
Chutes d'objets et outils

2) Citez 3 moyens différents pouvant étre mis en ceuvre pour le levage d’un véhicule (1,5 points)
(0.5pt par bonne réponse citée dans la limite de 1,5pt)

élévateur de véhicule

crics

chandelles

chariot élévateur et transpalettes

3) Citez 2 équipements de protection individuelle a porter lors d’'une opération de remplacement
de pneus et définissez contre quel(s) risque(s) ces équipements vous protégent (2 points)
(0.5pt par EPI + 0.5pt pour le risque = total sur 2pt)

Casquette anti-heurt = chocs contre objets ou véhicules
Protecteurs individuels anti-bruit = les nuisances sonores
Lunettes - projections ,
Chaussures de sécurité -> chocs, chutes d'objets

Gants = risques mécanique, thermique et chimique
Genouilléres 2 contraintes posturales




QUESTION 4 : PARTIE QUESTIONS TECHNIQUES COMMUNES (6 points)

1) Vous répondrez aux questions suivantes aprés avoir pris connaissance du document ci-
dessous :

a) Citez quatre cycles d'un moteur diesel (0,5 point) :

c)

[0,5 pt/ 0,125 par cycle]

Admission / Compression / Combustion ou explosion / Echappement.

Quelle est la compression maximum en bars du mélange d’un moteur diesel ? (0,25 point)

Trés forte 20 a 30 bars

Donner trois différences entre un moteur diesel et un moteur essence (0,75 point)

Diesel

Essence

Injection sous forte pression (100 a 300
bars) du combustible qui ‘enflamme
spontanément au contact de [lair
surchauffé

Allumage du mélange par étincelle
électrique a la bougie

Aspiration d’air

Aspiration d'un mélange air-essence
préparé et dosé par le carburateur ou un
systéme d'injection essence

fnjection sous forte pression (100 a 300
bars) du combustible qui ‘enflamme
spontanément au contact de I'air surchauff

Allumage du mélange par étincelle
électrique a la bougie

2) A l'aide des informations contenues dans le document ci-dessous, répondez aux questions
suivantes.

a) Citez deux types de biocarburants (0,5 point) :

[0,5 / 0,25 par réponse]

L’éthanol et le bio-diesel (Diester)

b) Quel est I'objectif des biocarburants ? (1 point) 4 \

[1pt / tenir compte de la rédaction et de la pertinence de la réponse]

- Diminuer la pollution
- Augmenter le rendement du moteur

¢) Quels sont les nouveaux types de biocarburants ? (0,75 peint)

- I'ester éthylique d’huile végétale (EEHV)




d)

I'ester méthylique d'huile animale (EMHA)
- le diesel de synthése

Selon la réglementation européenne, quel est le pourcentage maximum que I'on peut
incorporer au carburant classique sans modifier le motéeur ? (0,75 point)

[0,75 pt / tenir compte de la rédaction et de la pertinence de la réponse]

Selon la réglementation européenne, les biocarburants peuvent étre utilisés en mélange

a hauteur maximum de 5 % de biodiesel dans le gazole et de 5 % d'éthanol ou 15 % d'ETBE dans
I'essence. Ceci, sans aucune modification des moteurs.

3) Répondez aux questions suivantes :

a)

b)

d)

Donner la signification du sigle PATC. (0,25 point)

Le poids total autorisé en charge

En cas de charge longue et lourde, vers quelle partie du véhicule a-t-on intérét & déplacer
["aplomb pour équilibrer le chargement ? (0,25 point)

On déplacera le poids vers I'arriére

Le poids maximum que I'on peut charger est-il indiquer sur la carte grise d’'un véhicule
utilitaire 1éger ? (0,25 point)

Non il n’est pas indiquer pour les VUL

Donner trois conséquences d'une surcharge sur le véhicule. (0,75 point)

[0,25 / réponse - toute autre réponse logique est acceptée]

- Usure des pneus plus rapide

- Distance de freinage augmentée

- Tenue de route plus difficile

- Consommation plus importante




